

# ЕГО СЕРДЦЕ БИЛОСЬ ДЛЯ ЛЮДЕЙ

**Интеллигентный, открытый для народа, в то же время требовательный и бескомпромиссный руководитель, энергичный хозяйственник и настоящий патриот своей страны. Таким многим людям запомнился Петр Машеров, имя которого с гордостью носит наш университет.**



В ВГУ не просто берегут память о Петре Мироновиче, но и по крупицам собирают неизвестную ранее информацию о нем. Так, например, во время традиционных патриотических походов и не только студенты во главе со старшим преподавателем кафедры физическо-го воспитания и спорта Андреем Серебряковым встречаются с людьми, которые были знакомы с Петром Машеровым или с членами его семьи, записывают их рассказы, чтобы сохранить эти воспоминания для будущих поколений.

Одна из таких встреч состоялась в феврале в Мошканской средней школе имени А.К. Горвца.

## Стол, изготовленный по чертежу Машерова

Для гостей из Витебска учащиеся под чутким руководством Татьяны Казимировны Яблоковой (зав. музеем) провели увлекательную экскурсию по музею боевой и трудовой славы, особое внимание уделив личности Петра Машерова, который учился в Мошканах в 5 – 6 классах.

Самый ценный экспонат музея – письменный стол Петра Мироновича, изготовленный по его чертежам. Интересная деталь: Машеров много курил, поэтому в конструкции был продуман специальный органайзер с зажигалкой. Стол и кресло подарила мошканской школе дочь Машерова – Наталья Петровна.

По словам Татьяны Казимировны, на столетие со дня рождения своего отца Наталья Машерова приезжала в Мошканы и была приятно удивлена, что личные вещи ее отца не хранятся где-то в запасниках, а

занимают центральное место в экспозиции.

## Петр Миронович был как родной...

После экскурсии в музее состоялась встреча с местными жителями, которым было что рассказать о Петре Машерове. Так, Зинаида Машерова вспомнила, как в 1970-х годах Петр Миронович бывал на Сенненщине, интересовался у местных жителей, что их беспокоит, искренне переживал за урожай, за благоустройство сельских населенных пунктов, за здоровье простых людей.

«Он не любил, когда у него что-то выпрашивали. Он сам видел, что и где нужно, чем он может помочь, – прокомментировала Зинаида Макаровна. – К примеру, в один из своих приездов Петр Миронович поинтересовался у нашего местного начальства, как обстоят дела с кадрами. Ему ответили, что перспективной молодежи не хватает, что не задерживается она здесь, потому как нет жилья. Он услышал, и вскоре у нас начали возводить дома, было построено порядка 300 квартир, а также свиноводческий комплекс... Много приехало к нам людей на работу, и практически все они остались здесь жить. Сегодня мы гордимся, что наш совхоз носит имя Машерова.

Для всех нас Петр Миронович был как родной, с неповторимой «машеровской» улыбкой. После его гибели все люди очень переживали, плакали».

## Платок для крестной

Татьяна Кораневская (в прошлом – заведующий школьным музеем) рассказала, что все без



исключения люди, которые встречались с Петром Мироновичем, отмечали его стремление и решительность в улучшении качества жизни простого народа. Татьяна Павловна припомнила, что в деревне Александрово (расположена между Ширками и Мошканами) жила крестная Петра Машерова. Маленький Петя, когда учился в школе, нередко оставался у нее зимой на ночлег. А уже в мирное время, будучи по делам на Сенненщине, всегда старался навестить крестную.

«Однажды приехал, зашел в сельский магазин, где как раз местные жительницы собрались, и попросил их подобрать подарок его крестной на день рождения. Мол, здесь проездом по делам, потому заранее не позаботился... А какой выбор в сельском магазине? Предложили ему самый красивый платок, он его крестной и подарил, а она его носила до самой смерти», – вспомнила Татьяна Павловна.

## Про «кирмашовые» зубы и детвору в «Чайке»

Татьяна Леонидовна Петрова, работая библиотекарем, заведующим музеем, собирала воспоминания односельчан и жителей окрестных деревень о Петре Машерове. Так, есвекровь Юлия Тимофеевна рассказывала, что однажды, будучи в Ширках, Машеров разговаривал с местными жителями и спрашивал их, какие есть проблемы. Женщины постеснялись сами что-то говорить, встали вперед Юлию Тимофеевну.

«Свекровь и сказала, что в Мошканах все хорошо, вот только негде зубы лечить и протези-

ровать, приходится ездить в город, а на это у многих нет времени – идут сельскохозяйственные работы. А он улыбнулся и сказал: «Так у вас же зубы кирмашовые». Свекровь не стеснялась и ответила, что просит не за себя. Вскоре в Мошканы приехала бригада врачей-стоматологов и несколько месяцев лечила зубы жителям всех окрестных деревень», – рассказала Татьяна Леонидовна.

Еще Татьяна Петрова отметила, что в хорошую погоду Машеров приезжал в Ширки на машине, авглохую, во время посевных или уборочных работ, прилетал на вертолете. И всегда разрешал местным мальчишкам посмотреть салоны транспорта изнутри, а если позволяло время, то просил водителя покатасть детвору на «Чайке».

«В начале 1990-х годов с нашей школой связалась Полина Машерова. Она предложила забрать книги из личной библиотеки Петра Мироновича, и меня отправили в Минск, – вспомнила Татьяна Леонидовна. – Мне понравилась простота, скромная и чистая квартира Машеровых. Полина Андреевна искренне расспрашивала меня, как живут наши земляки, вспоминают ли ее мужа. Оказалось, в тот день у него мог быть день рождения, и его родные собирались на кладбище. А я совершенно об этом не подумала, не позаботилась хотя бы о паре гвоздик... Пообещала себе, что когда-нибудь обязательно приеду в Минск в день его рождения и схожу на кладбище. Сдержать слово мне удалось только через несколько лет».

**Алесьа ДУБРОВСКАЯ.**  
Фото автора.